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Física Experimental II 
Experimento 11
A determinação do calor latente do gelo
Habilidades e competências

Ao término desta atividade o aluno deverá ter competência para:

· Mencionar as trocas de calor envolvidas no processo

· Determinar o equivalente em água de um calorímetro

· Determinar o calor latente de fusão do gelo
A determinação do equivalente em água de um calorímetro
1.1 - Material necessário

· Calorímetro de água com agitador
· Termômetro – 10 a 110 ºC

· 100 ml de água gelada

· 100 ml de água a temperatura ambiente

· Fonte térmica

· Copo Becker de 250 ml

· Proveta graduada de 100 ml

1.2 – Fundamentos
O equivalente em água de um calorímetro é a massa de água equivalente, em efeito térmico, ao conjunto de componentes do calorímetro (vaso, tampa, agitador, termômetro, etc).

O equivalente em água do calorímetro é uma de suas características mais importante. O calorímetro experimenta todas as trocas de calor necessárias para atingir o equilíbrio térmico, logo, ele intervem e deve ser considerado nos cálculos pertinentes à estas trocas.

1.3 – Montagem

1.3.1. Coloque no calorímetro 50 ml de água fria com temperatura em torno de 10 ºC abaixo da temperatura ambiente.
1.3.2. Tampe o conjunto e introduza o termômetro no calorímetro

1.4 – Andamento das atividades

1.4.1. Prepare num copo de becker vazio 50 ml de água morna com temperatura em torno de 10 ºC acima da temperatura ambiente.

· Meça a temperatura inicial (oaf  do calorímetro com água fria (ela pode ter variado).

(oaf = __________ ºC

· Meça a temperatura (  da água morna do copo (ela pode ter variado).

(oaq = __________ ºC
1.4.2. Derrame água morna no calorímetro.

1.4.3. Tampe o calorímetro.

1.4.4. Introduza o termômetro no calorímetro pelo orifício da tampa.

1.4.5. Agite leve e constantemente a mistura.

· Anote a máxima temperatura alcançada (temperatura de equilíbrio térmico entre o calorímetro e a mistura). 

(e = __________ ºC
· Com os dados obtidos calcule a massa total de água utilizada.

· Determine o equivalente em água me do calorímetro, sabendo que: 
Calor perdido = Calor ganho
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onde:
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 = massa de água morna
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= calor específico da água
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= temperatura inicial da água morna
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= temperatura de equilíbrio térmico
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= equivalente em água do calorímetro
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Equivalente em água:      me = _______ g
A determinação do calor latente do gelo
2.1 - Material necessário

· Calorímetro com agitador e equivalente em água conhecido

· Termômetro -10 a 110 ºC

· Cubos de gelo

· Proveta graduada de 100 ml

· Agitador

· Cronômetro

· Fonte térmica

· Copo de becker

2.2 - Andamento das atividades
· Meça a temperatura ambiente (a.
(a = _________ °C
2.2.1. Coloque 100 ml de água quente no copo de becker.
· Calcule a massa de água quente, lembrado que 100 ml de água equivalem a 100 g.
mágua quente  = _________ g

· Meça a temperatura inicial (0aq da água quente.
(0aq = _________ °C

2.2.2. Coloque o cubo de gelo e a água quente no calorímetro, o mais rápido e seguro possível.

2.2.3. Aguarde a fusão completa do gelo.
· Anote a temperatura final de equilíbrio térmico te da mistura de água morna resultante no calorímetro.

te = _________ °C
· Determine a massa da água morna mágua morna resultante no calorímetro.

mágua morna  = _________ g

· Conhecendo a variação de massa, determine a massa do gelo inicial.
mágua morna  = _________ g

Como as quantidades de calor envolvidas obedecem à equação:

Q(recebido pelo gelo) + Q(cedido pela água) + Q(recebido pelo calorímetro) = 0
onde:
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· Calcule o calor latente de fusão do gelo Lf.

Lf  = _________ cal/g

· Compare o valor obtido para o calor latente de fusão do gelo com o valor tabelado de 80 cal/g.
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